Plagijat: {to pretstavuva, kako da se prepoznae i kako da se izbegne?

I. Definirawe na plagijatot

Izrazot plagijat doa|a od latinskiot zbor plagere, {to zna~i grabnuva, odzema, kidnapira. Go ozna~uva ~inot na prisvojuvawe i vklu~uvawe na tu|a pi{ana ili drug vid na kreativna rabota vo svojata, bilo vo celost ili pak samo delumno, bez soodvetno priznanie na tu|ata rabota. Za razlika od krivotvorewto, vo koe vo pra{awe se doveduva avtenti~nosta na deloto, kaj plagijatot vo pra{awe e la`no prisvojuvawe na tu|oto delo.

Vo tekot na fakultetskata nastava studentite  ~esto se sre}avaat so tu|i idei: gi ~itaat vo tekstovite, gi slu{aat na predavawata, gi diskutiraat na ~asovite, i gi vklu~uvaat vo svoite tekstovi. Kako rezultat na toa, od golema va`nost e da se oddade priznanie kade {to e potrebno, odnosno da se navede izvorot na ideite. Plagijatot pretstavuva koristewe na tu|i idei i zborovi bez jasno nazna~uvawe na izvorot na taa informacija.

Spored Merriam-Webster Online Dictionary
, da napravi{ plagijat zna~i:
1. da ukrade{ i da gi prenese{ ideite ili zborovite na drug kako svoi;
2. da upotrebi{ delo na drug bez da go nazna~i{ izvorot;
3. da izvr{i{ literaturen grabe`;
4. da pretstavi{ kako nova ili originalna ideja ili nekoj drug produkt izlezena od drug izvor.
So drugi zborovi, plagijataot e eden vid na izmama. Toj vklu~uva i kradewe na delo na drug, i potoa la`ewe vo vrska so nego.

No mo`at li, vsu{nost, zborovite i ideite navistina da bidat ukradeni?

Spored zakonot na SAD, a i mnogu drugi dr`avi, odgovorot e da. Izrazuvaweto na originalnite idei se smeta za intelektualna sopstvenost, i kako takva e za{titena so zakonite za za{tita na avtorskite prava (copyright), kako i originalnite pronajdoci. Skoro site formi na izrazuvawe potpa|aat pod za{tita na avtorskite prava dokolku se zapi{ani na nekoj na~in (vo kniga ili pak na kompjuterski fajlovi).
Zna~i, za plagijat se smeta:

· Predavawe na tu|a rabota kako svoja;
· Prepi{uvawe na tu|i zborovi i idei bez jasno nazna~uvawe od kogo poteknuvaat;
· Izostavuvawe na znaci navodnici pred i posle citat;
· Davawe pogre{ni informacii za izvorot na citatot;
· Smenuvawe na zborovite, no prepi{uvawe na strukturata na re~enicata na izvorot, bez nazna~uvawe na izvorot;
· Prepi{uvawe na tolku mnogu zborovi i idei od nekoj izvor {to toa pretstavuva pogolem del od va{ata rabota, bez ogled na toa dali ste go nazna~ile izvorot ili ne.

II. Spre~uvawe na plagijatorstvo
Plagijatorstvoto brzo stanuva del od na{ata obrazovna kultura. Se pove}e studenti go koristat internetot za pobrzo i polesno pi{uvawe na nivnite nau~ni raboti. Golem del od problemot e nesvesnosta za ovoj problem. ^esto studentite duri i ne se svesni deka pravat plagijat, a onie pak {to se svesni, ne znaat deka so toa pravat seriozen prestap, koj si nosi i svoi posledici.
Drugiot del od problemot se faktorite koi gi naveduvaat studentite da pravat plagijat: slabi istra`uva~ki sposobnosti, odnosot kon ocenkite i akademskata/{kolskata rabota, slabi ve{tini na organizacija na vremeto, stavot deka samo prepi{uvaweto na testovi  e mamewe, i iskrivenoto mislewe za rizik-nagrada. Cvrsto se veruva deka golem del od plagijatorstvoto mo`e da se spre~i so obrnuvawe vnimanie na ovie faktori. 

Za da se izbegne praveweto plagijat, morate da oddadete priznanie na avtorot sekoga{ koga koristite:
· Tu|a idea, mislewe, ili teorija;

· Bilo kakvi fakti, statistiki, grafikoni, crte`i-bilo kakvi informacii koi ne se smetaat za op{to poznati;

· Citat na tu|i pi{ani ili usmeno iska`ani zborovi; ili 

· Parafrazirawe na tu|i pi{ani ili usmeno iska`ani zborovi.

 
[to e toa op{to znaewe/op{topoznati informacii (Common Knowledge)?

Za op{to znaewe se smetaat faktite koi mo`at da se najdat na brojni mesta i im se poznati na mnogu lu|e.

Primer: Xon Kenedi be{e izbran za pretsedatel na SAD vo 1960 godina.

Ovaa informacija e op{to poznata i kako takva ne mora da se dokumentira.

No, koga se raboti za fakti koi ne se op{topoznati  i idei koi go interpretiraat faktot, vo toj slu~aj treba da se nazna~i i izvorot.

Primer: Spored novata kniga na Amerikanskata koalicija za semejni otsustva," Semejni problemi i Kongresot", odnosot na pretsedatelot Bu{ so Kongresot ja zabavuva legislativata za semejni otsustva.

Ideata deka "odnosot na pretsedatelot Bu{ so Kongresot ja zabavuva legislativata za semejni otsustva" ne e fakt, tuku interpretacija/tolkuvawe; soodvetno na toa, mora da go nazna~ite izvorot na ovaa informacija.

Koga se koristat tu|i zborovi, istite treba da se stavat vo znaci navodnici. Koga citirate, stavete go pasusot koj go koristite vo znaci navodnici i dokumentirajte go izvorot spored standarite na dokumentirawe.

Sledniov primer go koristi stilot na Asocijacijata za sovremen jazik (SAD):

Primer: Spored Piter S. Pri~ard,  vo “USA Today”: "na javnite u~ili{ta im treba reforma, no tie se nezamenlivi vo obrazuvaweto na mladite lu|e na nacijata".

Prenesuvaweto na tu|i idei so svoi zborovi se narekuva parafrazirawe. Ova najverojatno e naj~esto upotrebuvanata ve{tina koga stanuva zbor za vklu~uvawe na drugi izvori vo Va{ata pismena rabota. Iako gi koristite svoite zborovi za da parafrazirate, morate da go nazna~ite izvorot od koj ste ja dobile taa informacija.
Za primer, da zememe eden pasus od prvata stranica na knigata (Lizzie Borden: A Case Book of Family and Crime in the 1890s) "Lizi Borden: semejna i kriminalna kniga na slu~ai"od Xojs Vilijams i dr. (Joyce Williams et al.):

The rise of industry, the growth of cities, and the expansion of the population were the three great developments of late nineteenth century American history. As new, larger, steam-powered factories became a feature of the American landscape in the East, they transformed farm hands into industrial laborers, and provided jobs for a rising tide of immigrants. With industry came urbanization the growth of large cities (like Fall River, Massachusetts, where the Bordens lived) which became the centers of production as well as of commerce and trade.

Eve edna neprifatliva parafraza, koja pretstavuva plagijat:

The increase of industry, the growth of cities, and the explosion of the population were three large factors of nineteenth century America. As steam-driven companies became more visible in the eastern part of the country, they changed farm hands into factory workers and provided jobs for the large wave of immigrants. With industry came the growth of large cities like Fall River where the Bordens lived which turned into centers of commerce and trade as well as production.
Zo{to ovaa parafraza e plagijat?

Se smeta za plagijat od dve pri~ini:

· Pisatelot smenil samo po nekolku zborovi i frazi ili pak go smenil redosledot na re~enicite na originalot;

· Pisatelot ne go citiral izvorot na nitu edna od ideite ili faktite.

Dokolku napravite bilo koja od ovie raboti, Vie pravite plagijat.

Eve edna prifatliva parafraza:

Fall River, where the Borden family lived, was typical of northeastern industrial cities of the nineteenth century. Steam-powered production had shifted labor from agriculture to manufacturing, and as immigrants arrived in the US, they found work in these new factories. As a result, populations grew, and large urban areas arose. Fall River was one of these manufacturing and commercial centers (Williams 1).
Zo{to ovaa parafraza se smeta za prifatliva? Ovaa parafraza e prifatliva zatoa {to pisatelot:

· Gi prenesuva to~no informaciite so svoi zborovi

· Mu go ka`uva na ~itatelot izvorot na informaciite.

Eve u{te eden primer na prifatliva parafraza:

Fall River, where the Borden family lived, was typical of northeastern industrial cities of the nineteenth century. As steam-powered production shifted labor from agriculture to manufacturing, the demand for workers "transformed farm hands into industrial laborers," and created jobs for immigrants. In turn, growing populations increased the size of urban areas. Fall River was one of these hubs "which became the centers of production as well as of commerce and trade" (Williams 1).

Zo{to e prifatliva? Prifatliva e zatoa {to pisatelot:

· To~no gi zabele`uva informaciite od originalniot pasus;

· Oddava priznanie za ideite vo pasusot;

· Ozna~uva koj del e direktno prevzemen od izvorot so stavawe na toj del vo znaci navodnici.

Zabele`ete deka dokolku pisatelot gi upotrebe{e tie frazi ili re~enici bez da gi stavi vo znaci navodnici, toj }e naprave{e plagijat. Upotrebata na tu|i frazi ili re~enici bez da se stavat vo znaci navodnici }e se smeta za plagijat, duri i ako pisatelot go nazna~uva izvorot na tie re~enici i frazi koi gi citiral.
III. Plagijatot i World Wide Web

Svetskata elektronska mre`a WWW stana najpopularen izvor na informacii za studentite i mnogu pra{awa proizlegoa vo vrska so toa kako da se izbegne praveweto plagijat na ovie izvori. Vo najgolem del slu~ai, istite pravila mo`at da se primenat kako i kaj pe~atenite izvori: koga pisatelot mora da se potpre na idei ili citat od nekoja veb-strana, toj mora i da go nazna~i izvorot.
Ako pisatelot saka da upotrebi vizuelna informacija od edna veb-strana, se primenuvaat istite pravila.  Kopiraweto na vizuelna informacija ili pak grafika od veb-strana (ili od pe~aten izvor) e mnogu sli~no so citirawe na informacii, i izvorot na vizuelnata informacija ili grafikot mora jasno da se obele`i. Ovie pravila isto taka se primenuvaat i na drugi upotrebi na tekstualni ili vizuelni informacii od veb-stranite; na primer, ako eden student konstruira veb-strana kako proekt, a kopira grafika ili vizuelni informacii od drugi veb-stranici, mora da dostavi i informacii za izvorot na taa informacija. Vo ovoj slu~aj, mo`ebi e dobra idea i da se dobie dozvola od sopstvenikot na veb-stranata pred da se upotrebi grafikata.

Tekstovite se prevzemeni od:

www.indiana.edu/~wts/pamphlets/plagiarism.shtml

www.plagiarism.org

www.wikipedia.org
Za pove}e informacii vo vrska so ovaa tema, posetete gi:

http://www.ukce.ac.uk/resources/trns/plagiarism/index.html

http://www.keele.ac.uk/depts/aa/regulationshandbook/plagiarism.htm

http://www.plagiarismtoday.com/2006/08/02/web-design-plagiarism/
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